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A lap kiadója: NYITRAI ÉS TÁRSA

A lévai magyar gimnáziumért
Tíz éve annak, hogy a lévai 

főgimnáziumban a magyar osztá­
lyok fokozatos megszüntetésével 
elnémult a magyar szó. Az 1926. 
évi matúrával megszűnt a magyar 
tanitás ebben az ősi tanintézetben, 
amelyet 121 év előtt nyitottak meg 
a magyar kultúra terjesztésére.

„Mi nemes Léva Városának Ta­
nácsa az egész Város Lakossival 
egyetembe a Közjónak elől-mozdit- 
tatássára tulajdon indulatunk által 
környékeztettünk, hogy a Magyar 
Nyelvnek úgy virágzó Tudománynak 
vagy hasznos Erköltsöknek bőveb­
ben és bűvebben való gyarapodá­
sára és Oskoláknak bé-hozására, 
minthogy abbúl érzékenyessen az 
környül lévő Nemes Vármegyék is 
tapogatható fogyatkozást szenvedni 
láczatnak ..." mondja Léva város 
elöljáróságának 1806. ápr. 9-én kelt 
hivatalos iratának bevezetője, amely­
ben felhatalmazza Havrancsek János 
lévai városbirót a gimnázium léte­
sítésének érdekében eljárni, illetékes 
helyeken és az akkori lévai polgá­
rok, a herceg Esterházy Miklós és 
Marczibányi István mecénások mel­
lett áldozatos lélekkel vették ki ré­
szüket a tanitézet létesítésében, 
mondván: „Mi itt rendben ki tett 
Lévai Lakosok saját kezünk kereszt­
vonásainkkal coramisált Törvényes 
Bizonyság előtt kötelezzük magun­
kat és Successorainkat arra, hogy 
mi, mihenest Léva Városunkban a 
Gymnásium Oskolák béhozattatnak, 
azoknak előmozdítására és fel tar­
tására azonnal el kezdjük itt sorban 
ki tett ajánlásainkat olly pénzben 
fizetni, a mitsodás akkori és jöven­
dőbéli üdőben mindétig folyásban 
lészen ..."

243 lévai nemesen gondolkozó 
polgár irta alá ezt az anyagi köte­
lezvényt Ez mind azt mutatja, hogy 
valóban népi kulturszükséglet és 
magyar népi áldozatkészség hívta 
életre az országoshirü lévai gimná­
ziumot, amelynek épületét is Léva 
városa emelte. Természetes tehát, 
hogy a magyar nyelv száműzetése 
egy ilyen dicsőséges múltú ősi tan­
intézetből sajgó sebet vágott Léva 
városa és a garamvölgyi magyarság 
leikébe, amely sohasem adta fel 
ama bizalmát és reményét, hogy el 
fog jönni az az idő, amidőn ismét 
visszaállítják a magyar tanítást a 
lévai gimnáziumban.

Hiszen erre ígéreteket is kapott. 
Legelsőnek dr. Srobár Lőrinc Szlo- 

venszkó teljhatalmú minisztere 1919. 
|ul. 20-án Léván egy nagy küldött­
ség előtt kijelentette, hogy »Léván 
a közoktatás nyelve a magyar lesz. 
Az alsó fokon a szlovák nyelvet, 
mint kisegítő nyelvet sem kívánja a 
köztársaság használtatni.« Kijelen­
tette, hogy ezen ígérete a főgim­
náziumra is vonatkozik. A magyar­
ság csakhamar sajnálattal látta, hogy 
az iskolaügyi minisztérium nem ve­
szi figyelembe Srobár ígéretét.

Megindult azután a kitartó küz­
delem a gimnázium magyarságáért, 
kaptunk is Ígéreteket, amelyek jó­
indulatról biztosítottak, de ennél az­
után tovább nem terjedtek. Léva 
magyarsága azonban nem adhatja 
fel régi küzdelmét. Bizonyos körök­
ből eddig is az a vád hangzott el, 
hogy Léva magyarsága maga az 
oka annak, hogy itt nincs magyar 
gimnázium, mert elmulasztotta an­
nak érdekében a sikraszállást. A 
Bars annakidején az egész akció 
ismertetésével kimutatta ezen állítás 
valótlanságát. Amint nem mulasz­
totta el követelni azt a múltban s 
igen magas helyeken járt el érde­
kében, igy most is siet megragadni 
a kínálkozó kedvező alkalmat, ami­
dőn a legmagasabb kormányzati 
helyeken elismerik azt, hogy igenis 
vannak gyógyításra váró magyar 
sérelmek, amelyek orvoslását a kor­
mányzat napirendre készül tűzni. 
Ezek sorába tartozik a lévai gim­
názium ügye is.

Nem politikai ügy ez, noha a 
mostani akció az egyesült magyar 
párt lévai szervezetének közgyülé-

Megalakult az egyesült magyar párt lévai 
szervezete

Az egyesült országos keresztényszocialista 
és magyar nemzeti párt lévai szervezete va­
sárnap tartotta ünnepélyes hangulatban ala­
kuló közgyűlését.

Bándy Endre ág. ev. főesperés korelnök 
megnyitó beszédében meghatott szavakkal 
ecsetelte a két testvérpárt egyesülésének je­
lentőségét. Hálát ad az Istennek, hogy ha­
nyatló erejével az egyesülés örömét még 
megélhette.

Az általános helyeslés után Majthényi 
László országos pártvezetőségi tag szólalt fel 
és hangsúlyozta, hogy életének célja az volt, 
hogy a két pártba tagolt szlovenszkói ma­
gyarság egy pártba tömörülve küzdjön cél­
jaiért. A magyar összefogás szükségességé­
nek gondolata már régen ott élt a szloven­
szkói magyarság lelkében és a lezajlott par­

sából is indult ki, tisztára kulturális 
ügye ez Lévának és az egész Ga- 
ram és Szikince völgyének kultur- 
problémája.

A súlyos gazdasági viszonyok 
csak nagyon kevés magyar szülő 
számára teszik lehetővé az idegen­
ben való iskoláztatást ; Léva nagy­
kiterjedésű magyarnyelvű vidéké­
nek szüksége van a lévai magyar 
gimnáziumra. Nem a szlováknyelvű 
tanitás ellen ágál itt a magyarság, 
hanem csak a magyar nyelv tör­
vényben biztosított jogai mellett száll 
síkra, azért kéri a párhuzamos ma­
gyar osztályok felállítását.

A köztársaság elnöke, dr. Benes 
Eduard is örömét fejezte ki kijár­
tában afelett, hogy Léván olyan 
szép harmóniában és közös építő 
munkában látja a különböző nem­
zetiségeket. Itt a szlovák-magyar 
nyelvhatáron ősidők óta testvéri vi­
szonyban él a magyar a szlovákkal, 
miért ne férne meg a két tanitási 
nyelv is békésen a lévai gimnázium­
ban ? Egyik kultúra sem lehet el­
lensége a másik kultúrának. A 
magyar gimnázium érdekében meg­
indított akció természetesen nem 
kívánja keresztezni azokat az óha­
jokat. amelyek bizonyos szakisko­
lák felállítására irányulnak, de a 
magyar gimnáziumra feltétlenül 
szüksége van a garamvölgyi ma­
gyarságnak, hiszen itt is élnek te­
hetséges, szegénysorsu magyar 
gyermekek, akiknek magasabb pá­
lyákra szolgáló továbbképzésére a 
mai demokratikus és szociális kor­
ban alkalmat és lehetőséget kell 
nyújtani, mert egyébként utánpót­
lás nélkül marad a garamvölgyi ma­
gyar értelmiség 1

lamenti választások után teljes erővel kilob­
bant a megvalósítás akarata. Ez az akarat a 
lévai magyarság lelkében lobogott a legerő­
sebben és erre az akaratra támaszkodva in­
dult meg az egyesítésre vonatkozó akció, 
amelyben a döntő szót Léva magyarsága 
mondta ki. Majd rámutatott arra, hogy ed­
dig Szlovenszkón bizonyos körök letagadják 
azt, hogy a magyarságnak itt sérelmei van­
nak, azonban már a legfelsőbb kormányzati 
helyeken is elismerik, hogy a magyarságnak 
vannak itt jogos kívánságai. Ezzeí a belá­
tással kapcsolatban fel kell hozni egy régi 
lévai problémát, a garamvölgyi magyarság 
egyik jtirivó sérelmét: a lévai magyar főgim­
názium ügyét.

Majthényi a lévai magyar főgimnázium ér­
dekében határozati javaslatot terjeszt elő, 
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amelyet a közgyűlés egyhangúan elfogadott. 
A határozat a következőképpen szól:

Léva városának és a Lévára gravitáló, 
mintegy ötven magyar, vagy magyar több­
ségű község közönségének egyik legna­
gyobb sérelme, hogy Léva városában nin­
csen magyar tannyelvű gimnázium. A lévai 
piarista gimnázium 1920-ban megszűnt, 
illetve fokozatosan szlovák tannyelvű gim­
náziummá alakult át és az utolsó magyar 
érettségi 192ö-ban volt. Körülbelül ötven­
ezer magyar nem részesítheti anyanyelvű 
középiskolai oktatásban gyermekeit. Vagy 
kénytelen a mai súlyos gazdasági viszo­
nyok között távoli városokba küldeni 
gyermekét, vagy pedig szlovák közöpisko- 
laba kénytelen adni, ahol még a magyar 
helyesírást, sőt lassanként magyar anya- 
nyelvét is elfelejti.

Léva város és környékének magyar kö­
zönsége az elmúlt 16 évben sokszor szor­
galmazta a lévai magyar gimnázium vissza­
állítását, de — noha igen magas helyekről 
kapott kérelmének teljesítésére biztatást, — 
a magyar gimnázium ügye a mai napig sem 
nyert elintézést.

Ma, midőn a kisebbségi sérelmek or­
voslása és jogos kívánságok teljesítése 
iránt a köztársaság legmagasabb helyein is 
hajlandóság mutatkozik, szükségessé vált, 
hogy Léva és környéke ezen régi sérel­
mének orvoslására ismételten mozgalom in­
duljon meg.

E célból az egyesült országos keresz­
tényszocialista és magyar nemzeti párt lé­
vai szervezete a következőket határozta el:

1. Felkéri Léva város biráit, tanácsát és 
közgyűlését, hogy a szükséges lépéseket 
az irányban tegye meg, hogy a mai lévai 
gimnázium mellett párhuzamos magyar 
gimnázium állitassék fel úgy, hogy annak
I. osztálya 1937 szeptember 1-én meg­
nyílhasson.

2. Felkéri a párt elnökségét, törvényho­
zóit, tartománygyülési képviselőit, továbbá 
lévai és zselizi járásbeli képviselőtestületi 
tagjait, hogy minden illetékes fórum előtt 
ezen jogos kívánságunkat tolmácsolják és 
saját hatáskörükben e cél érdekében min­
den léhető lépést tegyenek meg.

3. Felszólítja mindazokat a pártokat, me­
lyeknek magyar anyanyelvű tagjai is van­
nak, hogy ezen mozgalomhoz csatlakozza­
nak.
4. Ugyancsak felkéri az egész szlovenszkói 
magyar sajtót és a lévai és Léva-környéki 
összes kulturális, szociális és közgazdasági 
testületeket, hogy a Léva-vidéki magyar­
ság ezen közérdekű jogos kívánságát tel­
jes erejükkal támogassák.
Ezután Hámornyik János előadta, hogy az 

iparosok érdekében a lévai iparoskongresz- 
szusról terjesztettek fel javaslatot, most pe­
dig a gazdák érdekében az alábbi javaslatot 
terjeszti elő, amit egyhangúan elfogadott a 
közgyűlés

1. Követeljük, hogy a gazdaadósságok 
rendezésével kapcsolatos első fizetés teljesí­
tés határideje az 1936. évi katasztrofális ter­
més miatt 1938 január 1-re halasztassék, 
mivel idei termésfeleslegéből egy gazda sem 
képes az 1936—37 gazdasági évben fizeté­
seket teljesíteni és mert az 1937-ben várható 
termés feleslegét sem fogja a gabonatársaság 
1938 január 1-e előtt átvenni. Eddig az idő­
pontig meghosszabbítandó az eladósodott 
gazdák moratóriuma oly módon, hogy velük 
szemben minden végrehajtás hivatalból be­
szüntetendő és uj végrehajtási kérelmek hi­
vatalból visszautasitandók, nehogy a végre­
hajtási cselekmények és kérelmek költsége 
továbbra is megterhelje az amúgy is eladó­
sodott gazdákat.

2. Kö/eteljük, hogy a 238—935. számú 
kormányrendelet kamatmegállapitása 
újólag rendeztessék és a bankok által felszá­
mítható kamatok és költségek meghatározott 
százalékra maximáltassanak, mert tarthatatlan 
állapot, hogy a pénzintézetek uj kölcsönök 
folyósításánál 6—7 százalékos kamat mellett 
kötnek kölcsönüzletet és ugyanakkor az állí­
tólag védelembe vett régi tartozások után 
kamatok és költségek fejében 9 százaléknál 
többet számíthassanak.

3. Követeljük, hogy a gazdaadóságok ren­
dezésénél a nem Ínséges járásokra vonatkozó 
1933 május 9-iki forduló pont egységesen 
1935 december 31-ikében állapitassék meg, 
mert nincsen olyan járás az országban, ahol 
az eladósodott gazdák bármelyike képes len­
ne adósságának több évi kamatát és költsé­
gét egyszerre kifizetni.

4. Követeljük, hogy az Ínségesnek nyilvá­
nított járások kiterjesztessenek mindazon já­
rásokra, amelyekben az árvizek és az időjá­
rás által az 1936. évi termésnek legalább 30 
százaléka elveszett. Azt, hogy egy járás in- 
séges-e, a járási választmányok állapíthassák 
meg.

5. A mezőgazdák kényszeregyezségi kérel­
mének határideje egy évvel meghosszabbí­
tandó és ezen idő alatt a végrehajtások és a 
végrehajtási kérelmek ugyancsak hivatalból 
elutasitandók.

6. Követeljük, hogy az 1936—37 gazda­
sági évben teljesen szüntessék be az adó- 
végrehaj’ásokat és ezen idő alatt kamatokat 
se számíthassanak.

7. Követeljük, hogy a 76—927. számú 
törvény 108. illetőleg 110 §-ával kapcsolat­
ban kiadott 1928 május 24-ról kelt 74. sz. 
kormányrendelet 2. §-a alapján országosan 
állapítsák meg minden községben, hogy az 
ugyanezen § 2. bek. szerint elemi kárnak 
nem tekintett időjárási károk ténylegesen 
olyan kárt okoztak, amelyek alapján ugyan­
ezen §. 3 bek. értelmében mégis járhat föld­
adó visszatérítés és ezen célból dotálják 
rendkívüli összeggel a kártérítési alapot.

8. A jövedelem adó megállapításának rend­
je újból szabályozandó oly módón, hogy az 
évenként megállapított átalányok csak akkor 
legyenek érvényesek, ha azt a mezőgazda­
sági korporációk is elfogadják és ezen álta­
lányoknál külön állapitandók meg a gabona, 
állatállomány és háztartásban felhasznált ter­
mények értéke, hogy ezen megállapítással 
szemben minden gazda egyenként szolgáltat­
hasson ellenbizonyitékot.

9. Követeljük, hogy az 1936 évi termésű 
gabona eladásoknál szüntessék be a gabona- 
társaság javára eszközölt levonásokat és az 
eddigi levont összegeket térhessék meg, mi­
vel a levonások bevezetésére szolgáló tárgyi 
indokok időközben megszűntek

10. A vetésterületeket megállapító intézke­
dések azonnal megszüntetendők, mivel ezek 
nem alapulnak az igazságnak megfelelő statisz­
tikai adatokon és az egyes helységek vetés­
területeinek szabályozását bízzák rá a járási 
mezőgazdasági bizottságra, amely azt a me­
zőgazdasági testületekkel karöltve állapítsa 
meg.

11. Köteleztessék a gabonatársaság, hogy 
minden időben vegye át az eladásra felkinalt 
gabonát, nehogy a gabona átvétel uj szabá­
lyozásával önhibájukon kivül magánjogi hát­
rányok érjék az átvétel megtagadása miatt 
fizetni nem tudó gazdákat.

12. A gazdaságok részére szükséges állati 
takarmányokat vegyék ki a monopólium ha­
tásköréből, mert ez feleslegesen megdrágítja 
azokat.

13. Követeljük, hogy a vámmalmok őrlési 
kontingensét törüljék és állítsák vissza a vám­
malmok szabad versenyét és a malmokat 
sújtó monopóliumi illetékek miatt ne szed­
hessenek a malmok 10 százaléknál magasabb 
vámot a rendes 2 százalékos porláson kivül, 
mert a malmokat sújtó mostani intézkedések 
és terhek közvetve a gazdákat sújtják.

Bándy Endre a vetésterületet korlátozó kor­
mányrendelettel foglalkozott és megállapítot­
ta, hogy a kisgazdákat ez létalapjukban tá­
madja meg, amiért ennek megváltoztatását is 
kéri a gyűlés. Nagy Gyula a gabonamono­
pólium igazságtalanságai ügyében terjesztett 
be módosító javaslatot, ezt szintén elfogad­
ták. Molnár János az iparosság súlyos hely­
zetére mutatott rá. Prachár István pedig a 
munkásság ügyeivel való intenzív foglalkozást 
ajánlotta, amit szintén helyesléssel fogadott a 
gyűlés.

Boros Béla országos pártvezetőségi lag az 
egyesült párt uj szervezeti szabályzatát is­
mertette, majd elismeréssel emlékezett meg a 
közgyűlés Hámornyik János titkár odaadó 
működéséről és egyhangúan azt a kívánságát

Szobrot a mi Jókainknak I
A komáromi Jókai Ezyesü'et kiadta a 

íeiszót: állítsunk szobrot Jókainak szülővá­
rosában A jelszóban rejlő szép gondolat 
mind énkép méltó arra, hogy felügyeljen rá a 
szlovenszkói és kárpátalji magyarság. Mert 
Jókai nemcsak komáromé, hanem az egész 
magyarságé és igy Jókai emlékének meg­
örökítése nemcsak a komáromi Jókai Egye­
sület ügye, hanem orstágos ügy.

Jókai Írói nagysága nemcsak a szülő­
város kiemelkedő tornya, hanem a magyar 
troda'om, a magyar kultúra kisugárzó állo­
mása mindenütt, ahol magyarok laknak. Jókai 
szelleme nincs helyhez, korhoz, fajhoz, vál­
áshoz, nemzetiséghez kötve, Jókai minden­

kié, aki tudja élvezni és értékelni a szépet, 
a képzelet szülte csodásat a az eszményien 
nemeset. Ezért kel, hogy a Jókai szobor 
ügyét magáévá tegye Szlovenazkó és Kár­
pátalja lakossága s egy szívvel-lélekkel te­
remtse meg azt a szobrot, amely méltó lesz 
Jókai nevéhez. A Jókai szobor nem lehet egy 
kis mellszobor a kert lombjsi között.

Jókai szobra kell, hogy monumentális 
emlék legyen és méltó alakban hirdesse ax 
ő szellemi nagyságát, nemes idealizmusát a 
az ő egész világot átfogó meleg embersze- 
retetét.

A kiadott jelszó — úgy halljuk — me­
leg fogadtatást váltott ki. Az önkéntes ado­
mányok megindultak s szép eredménnyel ván­
dora nak Komárom felé. De nem elég ebben 
a nemes szivek, a Jókai rajongók s tisztelők 
felbuzdulása I Itt az egész itteni magyarság­
nak kell megmozdu'nia. Nemcsak egyesek­
nek, nemes telkeknek, tehetőseknek áldozat­
kész adományára van szükség. Itt minden­
kinek oda kell járu nia a mega adományá- 
nyával, ha csak szerény összegről van is szó: 
az eszméhez I Jókaitól vett lelki élményei­
nek megdicsőitésének gondolatához.

A szlovenszkói és kárpátaljai egyesüle­
tek, olvasó és művelődési körök, SzMKE- 
üókok, nőegyletek, rendezzenek előadásokat, 
összejöveteleket, mulatságokat s ezek jöve­
delméből adjanak egy részt a Jókai szoborra. 
Magánosok, akikhez nem jutott el eddig kérő 
szó, vagy a szoborállitás terve: kü djék el 
önként adományaikat egyletükhöz, lapjukhoz, 
zagy közvetlenül a Jókai Egyesülethez Ko­
máromba, mert minden fit ér, minden korona 
közelebb hozza a megvalósulást.

fejezte ki, hogy a szintén ügybuzgó Budaváry 
László körzeti titkár mellett Hámornyik le­
gyen az egységes párt lévai titkára.

Antal Gyula országos pártvezetőségi tag 
ezután meleg szavakkkal méltatta a két párt 
volt elnökeinek, Bándy Endrének és Majthé- 
nyi Lászlónak érdemes munkásságát és az 
egyesült párt megalakulása körüli érdemeit, a 
jelenlevők egyhangú helyeslése mellett. A 
közgyűlés köszönetét fejezte ki számukra és 
kérte őket, hogy a régi lelkesedéssel álljanak 
uj posztjukra is, ahová a közgyűlés bizalma 
állítja őket.

Antal ezután beterjesztette a jelölő bizott­
ság jelölését az egyesült párt lévai szerve­
zetének választására. A felolvasott listát a köz­
gyűlés egyhangú lelkesedéssel tette magáévá.

Az uj tisztikar: Tiszteletbeli elnökök 
Bándy Endre és Majthényi László, elnök 
Klain Ödön, ügyvezető társelnök dr. Nagy 
Béla, alelnökök Hulley János, Nagy Gyula, 
Szabó Dániel, (egy hely fenntartva a mun­
kásságnak), ellenőrök Balázs Gyula, Halász 
István, ifj. Őrei Lajos, jegyző Pálfy János, 
pénztáros Prazsák Ernő.

Választmány: Akács József, Bartos Béla, 
dr. Balog Sándor, Balogh Endre, Bella János, 
Borcsányi Béla, Boob József, Bucsek Gyula, 
Czödör Ambrus, Csekey János, Csuvara 
László, Dóka Károly, Dóka Vilmos, Frajka 
Márk, Galambos Endre, Guba József, Kostyek 
József, Koperniczky Kornél, dr. Korpás Lász­
ló, Kovács István, id. Koncz Károly, ifj. 
Koncz József, Koncz János, Kucs Lajos, Lós- 
ka Béla, Molnár János, Nagy Béla, Rácz Jó­
nás, Stugel Béla, Szabó Vilmos, légid. Tóth 
Károly, Turpinszky József, Várady Gyula 
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(öt tagság fenntartva a csatlakozó munkás­
ság részére.) Hivatalból tagjai az orszá­
gos pártvezetőség tagjai: Dr. Kmoskó Béla, 
Antal Gyula, Boros Béla, Majthényi László 
Schubert Tódor, Prachár István, Bélik József. 
A járási , képviselőtestület póttagjai: Frasch 
József, Éder Kálmán. A járási pénzügyi bi­
zottság tagja Suszta Vilmos. A városi kép­
viselőtestület tagjai és póttagjai: Váczy Ist­
ván, Vörösmarthy Miklós, id. Dóka Sándor, 
Tóth Béla, Surányi Béla, id. Jakab Sándor, 
Varga Károly, Abaffy Béla, Ghimessy Mihály, 
Vida |ános, Lehoczky Béla és Kronka István.

A közgyűlés elhatározta, hogy mezőgazda­
sági, ipari és kereskedelmi és munkás-szak­
osztályokat fog alakítani.

Az országos hivatal nem enged a 350 százalékos 
pótadóból

Nagy megdöbbenést kelteit az adózók 
körében multheti jelentésünk, melyszerint az 
országos hivatal Léva város pótadófát ötven 
százalékkal fel akarja emeltetni. A hétfői 
rendkívüli városi közgyűlésen természetesen 
es az ügy dominált.

Verő föszámvevő adta elő az ügyet. Be­
jelentette, hoey az országos hivatal még nem 
hagyta jóvá a város 1936. évi költségveté­
sét s a jóváhagyással kapcsolatban azt kí­
vánja, hogy a pótadót a jelenlegi 300 száza­
lékról 350 százalékra emelje fel a város. Ez 
a meximum, amelyre a pótadó a törvény 
szerint emelhető. Az országos hivatal leirata 
szerint csak abban az esetben hajlandó fo­
lyósítani a városnak az országos hozzájáru­
lást a költségvetési hiány kiegészítésére.

A pénzügyi bizottság és a tanács nem 
javasolta a képviselőtestületnek a pótadó 
felemelését. A tanács javaslata kiemeli, hogy 
az adózó közönség nem bírja már el az 
újabb megterheléseket, mert a város köz­
gazdasági forgalma erősen visszaesett, a ga­
bonamonopólium miatt a város régi híres 
nagy hetivásárai is alaposan összezsugorod­
tak, elnéptelenedtek, az adózók már a jelen­
legi terheket is elviselhetetlennek érzik.

Boros Béla hosszabb felszólalásában a 
tanács elutasító javaslata mellett foglalt ál­
lást és az indítványozta, hogy a közgyűlés 
küldjön ki sürgősen bizottságot az országos 
hivatalba, amely ott kifejtené a város állás­
pontját. Boros rámutatott arra is, hogy az 
ország által elvállalt városi adósság annuitásai 
nem tennének ki olyan nagy összeget, mint 
■mennyire a felemelt pótadó rúgna, igy az 
ország nyerészkedne a városon s az tör­
ténne, hogy amit az ország az egyik kezé­
vel ad, azt a másikkal visszavenné. Léva 
már tiz év óta fizeti a 300 százalékos pót­
adót, mig más városok csak u|abban vezet­
ték be.

Kiéin Ármin megállapította, hogy a visz- 
azamenőleg kivetett pótadóemelés felforgatna 
minden számítást. Nagy Gyula pedig rámu­
tatott arra, hogy tavaly ez országos pótsdót 
emelték fel, igy ezt az emelést nem bírják 
el az adózók. A közgyűlés végül is egyhan­
gúan az emelés ellen foglalt állást és a bi­
zottság kikü'dését elhatározta.

A közgyűlés határozata
igy hangzik :

A város közönsége megdöbbenéssel ér­
tesült az országos hivatal szándékáról. A vá­
ros adófizető közönsége az általános gazda­
sági válság következtében a legsúlyosabb 
nehézségekkel küzd és napirenden van, hogy 
az amúgy is gyenge adófizető rétegből tel­
jes anyagi romlás folytán számosán kiválnak 
és a vároa közönségének segélyezésére szo­
rulnak.

Ugyanis Léva városának adófizető közönsé­
ge az általános krizis alatt köztudomás szerint 
is anyagilag tönkre ment, hogy már a jelenlegi 
közterheket sem tudja megfizetni és úgy az 
állami, mint ■ községi adóleirások olyan tö- 
megeaek, hogy csak fölöslegesen sok mun­
kát okoznak as állami és községi pénzügy­
igazgatásnak, továbbá ■ községi pénzügy­
igazgatásnál megnehezítik a pénzögyi kal­
kulációt, minthogy olyan tételekkel is szá-

Bándy Endre mondott ezután köszönetét a 
közgyűlésnek az eddigi bizalomért. Majthényi 
László pedig felkérte az uj elnököt, hogy 
régi lelkesedésével és tetterővel szolgálja az 
egyesült pártot és felhívta figyelmét a mun­
kanélküliek segélyakciójára.

Klain Ödön mondotta el ezután költői 
szépségű elnöki székfoglalóját és a tagok 
odaadó támogatását kérte az egységes ma­
gyar párt feladatainak a helyi viszonylatban 
is szükséges kiteljesedésének munkájában. 
Végül a gyűlés táviratilag üdvözölte Jaross 
Andor orsz. elnököt és Esterházy János orsz. 
ügyvezető elnököt.

molni kell, zmelyek már elöreláthztózn soha­
sem fognak a város pénztárába befolyni, 
amit legjobban igazol az állami adóhivatal 
1936. évi szeptember hó 10 én kelt 8717— 
936. számú kimutatása, amely szerint 1934. 
év végén fennálló 921.369.35 korona községi 
pótadó-hátralékból 80 százalék leírásba fog 
hozatni.

A gazdasági világválság következményeit 
Léván még súlyosbítja azon körülmény, hogy 
a kötött állami gabonagazdálkodás következ- 
tébén Léva megszűnt a széles vidék gabona­
felvevő piaca lenni és igy a helyi forgalom 
kataaztrófális mértékben megcsappant. Tanú­
sítják ezt az üres üzletek, vendéglők, a vá­
rosi helypénz-bevételek mintegy 50 százalé­
kos csökkenése, a keresetnélküli iparosok 
számának növekedése, a munkanélküliség 
terjedése és az ennek nyomán járó szociális 
nyomor, amely mind szélesebb rétegeket 
sújt.

A közterhek emelkedése állandó és 
nagymérvű, itt említjük meg, hogy a jöve­
delmi adóhoz ujnbb teherhént az adópótlék 
vettetett ki, a város a lakott helyiségek utáni 
községi illetéket szedi, úgy, hogy már eddig 
is a tartományi, valamint az országos beteg­
ápolási pótsdóval együtt 547 százalék pót­
adót fizet a közönség.

Az idei év különösen sutyos helyzetbe 
sodort mindenkit, mivel teljesen silány, hol- 
dankénti 3—4 q-ás gabona termés volt. 
Már pedig a mi vidékünk kizárólag a gabo­
natermésből él és egy roBSZ termés városunk 
gazdasági életében súlyos, több milliós kárt 
okoz.

A vázolt körülmények között tejességgel 
kizárt dolog, hogy az adófizetők még további 
pótadó emelést viselhessenek el. A pótadó 
szándékolt emelése egyértelmű volna azzal, 
hogy további adóalanyok szűnnének meg és 
ezek megszűnte után újabb egyének és csa­
ládok szorulnának szociális gondoskodásra.

Folyó évi január hó 1-töl visszamenő­
legesen kivetni szándékolt pótadó ellenkezik 
az adótörvények szellemével. Az adófizető 
közönség természetesen nem tudhatott ezen 
körülménnyel kalkulálni és igy a községi 
pótadó utólagos emelése anyagi helyzetét 
nagy mérvben megrontaná sőt existenciálisan 
fenyegetné.

A város képviselőtestülete nem is tartja 
lehetségesnek a pótadóemelés keresztülvite­
lét akkor, amikor más városok köztudomá­
súlag már az országos hivatal által hivatko­
zott törvények hatályossága idején, hosszú 
évek során nem merítették ki a megengedett 
legmagasabb pótadó mérvét és ennek dacára 
az országos választmány által kezelt kiegyen­
lítési alapból évről-évre sokkal jelentősebb 
támogatásban részesültek, mint Léva városa. 
— Itt állapit ja meg a képviselőtestület azt is, 
hogy Léván már 1928. óta nemcsak a meg­
engedett legmagasabb községi pótadó volt 
kivetve, hanem ezen felül az 1922. évi 143. 
sz., illetve 1928. évi 15. sz. kormányrende­
letben engedélyezett külön községi adók és 
illetékek is javarészt a maximális díjszabás 
szerint szedettek be.

Léva város úgy is mint autonóm testü­
let, de polgárságának anyagi helyzete azerint 

is Szlovenszkó városai között a kedvezőtlen 
anyagi helyzettel küzködő városok közé tar­
tozik és ezért a magasabb közjogi testületek 
legmesszebbmenő támogatását igényli. A köz­
ségek gazdálkodását szabályozó törvények 
célja is az volt, hogy módot nyújtson az 
adottságaik folytán hátrányos helyzetben levő 
városok felségitésére, úgy, hogy a mai kor 
igényeinek megfelelően te’jesithesiék tör­
vényszabta és tradícióiknak megfelelő kul­
turális és közgazdasági feladataikat.

Láva város minden tekintetben megér­
demli, hogy elnyerje a felettes fórumok tá­
mogatását és ne legyen kénytelen minden 
fejlődés reménye nélkül a mai kedvezőtlen 
helyzetében maradni.

Az országos hivatal 
válasza.

A közgyűlés által az orsz. hivatalhoz 
kikü'dött bizottság a lévai közgazdasági élet 
minden rétegét képviselte: a iparosságot 
Prachár István, a mezőgazdaságot Nagy 
Gyula, a kereskedelmet Szoko! Béla és a 
munkásságot Bartys VVIadimir képviselőtes­
tületi tagok, az elöljáróság részéről Boros 
Béla helyettes városbiró vett részt, Verő fő­
számvevő és Vojtás titkár mint szaktisztvi­
selők küldettek ki.

A bizottság kedden járt Pozsonyban, az 
orsz. hiv illetékes referensei jóindulattal fo­
gadták a küldöttséget és támogatásukról biz­
tosították.

A nagy meglepetés azután pénteken ér­
kezett meg az orsz. választmány ülése után. 
Amint értesülünk, az országos hivatal nem 
teljesiti a város kérését és a 350 százalékos 
pótadót be kell vezetni, mert az országos hi­
vatal csak ebben az esetben hajlandó átvenni 
a város tartozásának törlesztését és csak 
ebben az esetben fogja folyósítani a város­
nak a költségvetési hiányhoz az országos 
hozzájárulást.

Léva súlyos érvei tehát hatástalanok 
maradtak az orsz. hivatal előtt. Ds azt hisz- 
szük, hogy ezzel az ügyet még nem lehet 
lezárni, mert a visszamenő'eges adókivetés 
nem bir törvényes alappal.

*

A közgyűlés egyébként még a követke­
ző ügyekkel foglalkozott:

Az előadó bejelentette, hogy a Vörös­
ökör lebontásában a bennelakó szegényem­
berek fognak segédkezni amiért megkapják 
az épületből kikerülő anyagot.

A közgyűlés ezután az 1937. évi költ­
ségvetés terhére az aszfaltjárdák javitására 
előirányzott százezer koronát, hidak fenntar­
tására 70000, a részleges csatornázás kibő­
vítésére 150,000, a részleges csatornázás 
fenntartására és tisztítására 5,000, az utcai 
fásítás fejlesztésére 50,000, az uszodafürdő 
bővítésére 250,000, biológiai tisztitó állomás 
létesítésére az állami polgári iskola csatorná­
zásánál 25.000, a dülőutaknak és a város ha­
tárának határkövekkel való megjelölésére 
25.0C0, a városháza fenntartása, javítása és 
átalakításokra 50,000, városházi telefonköz­
pont és egyéb belső berendezésekre 35.000, 
a járási székház fenntartására 8 800, a jár­
ványkórház adaptálására 8.000, halottasház 
javítására 500, kislakások építésére 250,000, 
a Perec szabályozásához és hidak építéséhez 
hozzájárulás 60.000, a szlovák elemi iskola 
fenntartáséhez 11,000 K-t.

A közegészségüggyel kapcsolatos részt 
dr. Pick Imre hatósági orvos adta elő, aki 
bejelentette, hogy a városházán orvosi hiva­
talt létesítenek, ahol rendelő helyiség is lesz 
a város szegényei számára, ugyancsak itt 
fogják ellátni a különböző piaci cikkek vizs­
gálatait. Ezzel kapcsolatban Csernicsek Fe­
renc a piaci higiéniával foglalkozik, amit 
meg kell erősíteni, a nyilvános illemhely 
felállítását és jó ivóvíz biztosítására artézikut 
létesítését sürgeti.

Kovács Gyula és Kiéin Ármin a mai 
árnyékszéktisztitásí rendszert bírálja és a sze­
métkihordást is szabályrendelettel kéri meg­
felelően szabályozni, esetleg magánvállalko­
zónak javaso'ja kiadni. A városbiró válaszé- 
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bán kijelenti, hogy a kérdés megfelelő meg­
oldása folyamatban van.

Bálik József intézkedést kér arra nézve, 
hogy a Stredo vezetéke az átjáróknál háló­
val biztosittassék, hogy az esetleges szaka­
dás esetén embereket ne veszélyeztessen. 
Váczy István a Perec szabályozását sürgette. 
A városbiró bejelentette, hogy a tervek a 
minisztériumban vannak jóváhagyás céljából. 
Dr. Fischer István a Kálvinközi csatorna 
ügyében. Pásztor, Kovács és Gáspár város­
atyák a városszéli uj utcák rendezése érde­
kében szólaltak fel. A közgyűlés végül a vil­
lamostelep alkalmazottainak illetményeit álla­
pította meg.

Gondolkodnak-e az állatok?
A gondolkodás az ember sajátja. Gon­

dolatvilágának bámulatos gazdagsága, gon­
dolkodásának fejlettsége érdemesítette a .te­
remtés koronájáénak büszke címére és emel­
te a növény- és állatvilág fölé. Az állatot 
ezzel szemben csak az ösztön és reflexek 
kormányozzák. Tagadhatatlan azonban, hogy 
megasabbrendű állatok sokszor olyan intelli­
genciát tanúsítanak, amit nem lehet pusztán 
a vak ösztön számlájára imi. Bizonyos mér­
tékben az állatnak is meg van az a képes­
sége, hogy a külvilágból tapasztalokatgyűjt­
sön, azokra emlékezzék és azok szerint irá­
nyítsa magatartását. Sót vannak, akik azt 
állítják, hogy az állat következtetni is tud és 
a körülmények figyelembe vételével cselek­
szik úgy, hogy minél gyorsabban érje el 
célját

Yerkes amerikai állatlélekbuvár kísérlet­
ből arra a meggyőződésre jutott, hogy a rá­
kok a legalsóbbrendű lények, amelyek élmé­
nyeket gyűjtenek és azokat cselekedeteiknél 
értékesítik. Ha a rák csak egyszer is tapasz­
talta, hogy kalitkájának egyik oldala zárva 
van és másutt van a kijárat, mindig abban 
az irányban fogja a kijutást megkisérelni. A 
rák tehát emlékszik arra, hogy első kísérlete 
milyen eredménn’el járt és másodszor már 
aszerint viselkedik.

A kutya nagyfokú intelligenciájú állat, 
de csak előzetes tapasztalatgyűjtés után ta­
nulja meg, mit hogyan kell a legcélszerűb­
ben cselekedni. A rókára ugyanez áll s ha 
egyazer rájött, hogy a baromfiól falán nyílás 
van, melyen át könnyűszerre! lopkodhat szár­
nyast, sohasem felejti el többé. Nem felejti 
el azt sem, hol lehet bő egérzsákmányra ta­
lálni és mindig visszatér arra a helyre. Éllen­
ben ahol egyszer baleset érte, azt messze 
elkerüli. Minden cselekedetét eszerint a már 
szerzett élmények szabják meg. Következ­
tetőképessége, amivel egy uj feladat leg­
kedvezőbb mego'dását megtalálhatná, nincsen.

A majommal azonban másként áll a 
dolog. Ha egy majom előtt banánt helyez­
nek el egy fedeles ládába, tüstént odafut, 
felemeli a fedőt és kiveszi a csemegét. A 
majom .következtetés*  utján jön rá, hogy 
az adott Körülmények között mi a legcé'sze- 
rűbb tennivaló. Hogy ez igy van, amellett 
szól a kutyával való összehasonlítás. Ha 
kutya szemeláttára tesznek egy darab húst a 
ládába, odafut, körülszaglássza, nyílás után 
keresgél, meglöki orrával a ládát, de tovább 
nem jut. Idővel azonban izgó-mozgó fejével 
véletlenül megemeli a fedelet, meglátja a 
húst s akkor persze már betolakszik a lá­
dába. Tanulékony kutyák mingyárt az első 
kísérlet után megjegyzik maguknak a láda 
kinyitásának módszerét, de a legtöbb kutya 
bizony caak többszöri próbálgatás után ta­
nulja meg leckéjét. A kutya eszerint nem 
következtet, hanem addig próbálgat, mig cél­
hoz nem jut. .Gondolkodása" — ha szabad 
ezt a szót használnunk — ennélfogva távol­
ról sem oly fejlett, mint a majomé.

— Tojásvlzsgálat Könnyen megbi­
zonyosodhatunk a tojás frisaeségéről a kö­
vetkező módon: Oldjunk föl 12 deka kony­
hasót, egy liter vízben és tegyük bele a to­
jásokat. Ha egészen frissek, az edény fene­
kére süllyednek; ha néhány naposak, úsz­
nak a vízben ; ha régiek, egészen a felszí­
nen maradnak.

Vendégjárás
Mi, magyarok, világhírre tettünk szert szi­

ves vendégszeretetünkkel.
Ds nem erről a vendégségről akarok most 

szólni s még csak nem is a magyar asz­
talról, ahol olyan szívesen, valóban szívesen 
látott a vendég. Nem akarom emlegetni a 
hajdani dúsan terített asztalokat s a hetekre 
szóló vendégeskedéseket, amikor megfűré­
szelték a hintók tengelyét, hogy ne tudjon 
— megszökni a vendég.

Bizony, nagyon elmúlt ez a világ. Mi már 
csak nagyanyáink meséiből ismerjük a vi­
dám történeteket Megváltozott az élet kö­
rülöttünk, megváltoztak a körülmények, si­
etősebben, több munkával s gonddal kell 
élnünk ma már I

Ma a vendéglátás szűkebb keretek közé 
szorult, éppen úgy, mint az életünk. És ha 
mindig is tapintat kellett ahhoz, hogy kelle­
mes vendégek legyünk, a mi időnkben kü­
lönösen s fokozottan nagy szükség van erre 
a tapintatra.

Annyi szaladás, olyan nagy iramú fárad­
ság manapság az élet, hogy az otthon fő­
képpen a pihenés ideje lett. Ismerek egy 
családot; derék, dolgos emberek, jólkeresők, 
nem anyagi gond részükre a vendéglátás, de 
„idegkérdés". És ezekhez a sokat dolgozó 
emberekhez minden nap. minden délután 
feljár egy emberpár. Birátság fűzte őket 
egymáshoz, de ez a barátság teher lett. 
Immár álló két esztendeje figyelem azt a 
kapcsolatot. Valami ostobán elburjánzott 
szenvedélyesség, megátalkodott szokás hajtja 
össze ezeket az embereket, akik a gyű öl- 
ködésig unják már egymást és mégis nap­
nap után együtt vannak. Tudják a vendég­
ségbe járók, érzik, hogy valósággal felfor- 
ditják, feldu'ják a barátaik otthonát, életét, 
nyugalmát, de mértéket tartani nem tudnak. 
Nem, mert a vendéglátók is, bármennyire 
morgolódjanak, képtelenek egy-egy véletlen 
elmaradást szó nélkül hagyni:

— Hol voltatok tegnap ? — hangzik a 
szemrehányó kérdés.

Elfajult, elkorcsult .barátság" az ilyen, ha 
egyáltalán szabad ezt a gyönyörű szót hasz­
nálnunk I

Általában az otthont nagyobb tiszteletben 
s megbecsülésben kellene részesítenünk, mint 
ahogy tesszük I Nem csak hosszú vendég­
ségbe, de rövid látógatóba is csak meghívás 
s bejelentés után szabad menni. Külföldön 
ez igy is szokás. A magasabb körök igy 
tesznek. Népszerűsiteni kell ezt az embersé­
ges .illemet". El kell terjeszteni. A nagy 
iramos, idegeket bomlasztó élet megkívánja 
a pihenést, a csöndet, a magányosság nyu­
galmát.

Sokan vannak, akik otthon nem csak pi­
hennek, hanem dolgoznak is. Festők, szob­
rászok, Írók, színészek, orvosok lakásukon 
végzik munkájuk nagyrészét. Ezeket megza­
varni egy .betoppant vendégnek" — lelki­
ismeretlenség.

Senki sem vállalja az ilyen betolakodó 
vendég rendreutaaitását. Én sem vállalom a 
bizonyosan az olvasó sem vállalná. Valaho­
gyan másképpen kellene ezt megoldani. 
Ajánlom, hogy hozzuk divatba : csak beje­
lentés után menjünk vizitbe. Telefon, leve­
lezőlap mindig a rendelkezésünkre áll. És 
hirdessük az otthon — szentségét. Szent az 
otthon: templom. Az egyedüllét, amikor az 
ember számotvet a gondolataival, fontos, 
szükséges, elhagybatatlan. Mindenkit megil­
let. Mindenki rászorul erre a belső rendező­
désre. Ezt egymás közt még a házastársak 
is respektálni tartoznak.

Mindez tehát, nem jelenti, hogy megta­
gadjuk az ősi vendégjogot, nem jelenti, hogy 
elfordultunk a vendéglátás tisztes szokásától, 
nem jelenti, hogy dermedt vo'na a szivünk, 
csak azt jelenti: hogy nehezebb, komolyabb 
s fáradságosabb lett az élet és kevesebb 
időnk, idegünk s anyagi erőnk maradt a 
társaséletre. Takarékosabban kell élnünk. 
Szelidebb a megértőbb készséggel a bará­
taink s rokonaink felé, akiknek a pihenő 
óráit s munkáját kötelességünk tiszteletben 
tartani.

Higyjék el, ma már nem illik bejelentés 
nélkül vendégségbe menni.

KÜLÖNFÉLÉK B

Tüzes-ifjú, fehér galamb
Hová leit a sok-sok fehér, 
Galambfehér égi álmom .. ? 
Hová lett a boldogságom, 
Hová lett az ifjúságom .. ?

... Idö-felhök messze vitték. 
Rossz emberek marták, tépték ... 
Nem maradt más a szivemben 
Csak a kedves, régi emlék.

Galambfehér lett a hajam, 
Béke-fehér szivem, lelkem. — 
— Tüzes-ifjú, fehér galamb 
Visszajött, hogy megpihenjen . ..

Ifjú vére öregebb lett
S kifáradt a röpködésbe — 
Vágya nincs több, — még csak egy van: 
Kicsi zugban: béke, béke}...

PRE1CZ SÁNDOR

AZ SZMKE NEM POLITIZÁL : bármilyen 
politikai nézetű, társadalmi állású szloven­
szkói magyar ember tagja lehet, csak sze­
resse anyanyelvét. Munkája csupán s kizá­
rólag magyar kulturmunka, az állam tör­
vényeinek értelmében. Ebbe belekapcsolódhat 
pap, tanitó, gazda, iparos, hivatalnok, bir­
tokos, magánzó. Erős, szervezett kultur- 
életre van szükség. Írjon még ma a Szlo­
venszkói Magyar Kultur Egylet központ­
jának, Komárom— Komárno, Kultúrpalota 
s kérjen felvilágosítást, kérje a Magyar 
Vasárnap ot. A SzMKE számos szerveze­
tében szorgos kulturmunka folyik, legyen 
Ön is a kulturmunkásokkal szolidáris. 
Munkásságát, támogatását, filléreit szívesen 
veszik. Tanuljunk a köztársaság többi né­
pének kulturéletéböl I Kulturális kádereinket 
magunknak kell kiépítenünk, jöjjön, sora­
kozzék a Szil KE zászlaja alá.

— Ma lesi az egyesült magyar 
párt nagygyűlése Lévan. Az Egye­
sült Országos Keresztényszocialista és Ma­
gyar Nemzeti Párt ma, vasárnap, Lévau a 
Városi Szinház nagytermében délelőtt 11 Óra­
kor nyilvános nagygyűlést tart. Szónokok: 
Jaross Andor orsz. elnök, Esterházy János 
orsz. ügyv. elnök, dr. Holota János, dr. Po- 
rubszky Gáza, Füssy Kálmán, dr. Salkovszky 
Jenő, Patrasek Ágoston egységes párti tör­
vényhozók.

— Szeit Mihály napja. Szeptember 
29-én ünnepli a keresztény világ szent Mi­
hály főangyal napját. A lévai plébánia ezt a 
kegyesszivü szentet választotta patrOnusául 
és a plébánia templom oltára*  szent Mihály 
képe disiiti. A katolikus nép a templom pat- 
rónutának ünnepén szokta búcsúját tartani. 
Sajnos, miránk lévaiakra azent Mihály napja 
nem az öröm és vigság napját jelenti, ha­
nem a gyászét, mert Láva városában pusz­
tított nagy tűz emlékere elhatározták, hogy 
a gyásznap jeléül többé nem tartanak bú­
csút. Az utódok eddig még tiszteletben tar­
tották az ősök elhatározását és lemondtak a 
búcsúi vigadozásról. Egyébként Mihály nap­
jához egy régi kedves közmoudás fűződik a 
mi bires specialitásunkkal, a ludfertállyal kap­
csolatban. A regi lévaiak ugyanis azt val­
lották, hogy aki Mihály napkor nem eszik 
ludlertályt, az egész évben éhes lesz. Őseink 
azután ehhez a regulához tartották magukat 
éa ezen a napon joizüen kebelezgettek be­
lőle. De könnyű is volt nekik ludhusaal jó­
lakni, mert hiszen 16—18 krajcárért vásá­
rolhatták fertályát. Az álmoskönyv ezt mond­
ja, hogy ludhust enni jó, a régi lévai regula 
szerint tehát Mihály napján ludhust enni kü­
lönösen jó I

— Szlnlelőndás a Zárdában. A lévai 
leányszivgárda ma, vasárnap d. u. fél 5 óra­
kor jótékony azinielőadást rendez. Szinre ke­
rül A vértanú anya című színmű, 4 felv. Az 
öskeresztényaég korában lejátszódó érdekes, 
szép darab előadását jövő vasárnap hasonló 
kezdettel megismétlik.
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— Tanítók gyüláae Bekérem Je­
lentettük, hogy a Léva—Zaelizi Magyar Ta­
nitó Megye f. hó 30 án Lakéren gyülé.ttart. 
A gyűlés nem tél kilenckor kezdődik — mint 
est tévesen közöltük, — hanem fél tiz órakor.

— Gazdaságtan tanítása az álla­
mi polgári Iskolában. A folyó tanévben 
a bővített oktatás tsntárgyai keretében első- 
izben lett bevezetve a helybeli áll. polg. is­
kola szlovák és magyar tagozatán a gazda­
ságtan tanítása, Ezen uj tantárgy bevezeté­
sével, az amúgy is igen sokoldalú gyakorlati 
irányú polgári iskolai oktatás ismét egy újabb 
körrel bővült, amely speciális helyi viszony­
latban eddig talán a legértékesebb. Városunk 
és vidékének ifjúsága ezzel módot nyer gaz­
dasági ismereteinek bővítésére, amit az is­
kola elvégzése után közvetlenül a gyakorlati 
életben hasznosíthat.

— Körzeti polgárikat szerveznek 
Léván és vidékén. A körzeti polgári is­
kolákról szóló törvény értelmében a lévai 
állami polgári iakola körzeti polgári iakolává 
szervezletik át s 1937 január 1-töl már 
mint ilyen fog működni Az uj iskolai költ­
ségvetés, amely közszemlére tétetett ki, már 
ezen az alapon van összeállítva. A törvény 
értelmében a körzeti no'g. iskolák költségeit 
egyharmad részben Szlovenszkó tartomány, 
egyharmad részben a járás és egyharmad 
részben az érdekelt községek viselik. Mivel a 
törvény értelmében a körzeti polg. iskolához 
csak azok a községek csatoltatnak, amelyek 
öt kilométeren belül fefüsznrk, azért a lévai 
körzeti polgári iskolához csupán Kelecsény 
közsévet csatolhatják. Eszerint az iskola 172 
ezer 60 korona fenntartási költségének agy­
harmad részét Léva január 1-től kezdve K«- 
lecsénnyel közösen fogja viselni pótadóalap­
jának arányában. Értesülésünk szerint Léva 
vidékén több körzeti polg. iskola felállítása 
van tervbe véve, igy Vamosladáoyban, Csej- 
kön és G'ramkeszi községekben.

— Eg r évi zabszállltásra h'rdet 
pályázatit a pozsonyi katonai intendatua 
az egyes helyőrségek számára. Tudnivalók a 
helyőrségi parancsnokságnál kifüggesztett hír 
detményen.

— Tartalékos tlsstl és altiszti tan­
folyamok Lévan és Zsarnóo&n. A ka­
tonai parancsnokság közli, hogy a 9. divizió 
tisztek és altisztek rsszére tanfolyamokét ké­
szül rendezni, hogyha legalább 20 tiszt és 
húsz altiszt jelentkezik. A tanfolyam célja 
felújítani a katonai ismereteket és megismer­
tetni az uj katonai technika és taktika tudo­
mányát. E'egendö jelentkező esetén a tanfo­
lyamot Léván november 5 én, Ziarnócán 
november 10 én tartják meg a tisztek részére, 
mig az altisztek részére október 14 én. Je­
lentkezni lehet f. hó 30 ig a lévai helyőrségi 
parancsnokságnál.

— A háziasszonyok panaszkod­
nak, hogy a lévai piacon a viszontelárusi- 
tók már a kora reggeli órákban vásárolnak 
és ezzel elősegítik a drágaság emelkedését, 
mert később már drágábban adják tovább a 
vásároltakat. A piaci rendészet értelmében a 
viszontelárusitókuak csak 9 óra után szabad 
vásárolni. A rendőrség figyelmébe ajánljuk 
ezeket a jogosult panaszokat.

— A mára hirdetett kákái köz­
gyűlést bizonytalan időre elhalasztották.

— Orvosi előadás. A lévai orvosok 
egyesülete október 3-áo, d. u. 6 órakor tartja 
tudományos összejövetelét a lévai országos 
kórház előadótermében. Előadást tart: Mudr. 
Bernét Margit szliácsi szakorvosod .Orosz­
országi szociális és egészségügyi tapasztala­
tok" cimen.

— Szüreti mulatság a Kákában. 
Az egyesült magyar párt lévai munkás­
szervezete október 9-én, vasárnap d. u. 4 
órai kezdettel a Lévai Sport Egylet ligeti he­
lyiségeiben műsorral egybekötött jótékony­
célú szüreti mulatságot rendez, amelyre ez­
úton is meghívja az érdeklődőket. A műsor 
nyolc órakor kezdődik. Belépődíj 3 K.

— A biblia ma 9S4 nyelvre van 
lefordítva. A világon 5000 nyelv van, eb­
ből természetesen mintegy 3000 nyelv jelen­
téktelen. 1000 jelentős nyelvre eddig még 
nincs lefordítva a biblia. (Gsnfi ökumenikus 
statisztika).

— Dr. Benes: „Nemzetek forra­
dalma*.  Hosszas és gondos előkészületek 
után most került a könyvpiacra Bsnes Ede 
dr. köztársasági elnök „Nemzetek forradal­
ma*  cimü háromkötetes hatalmas müvének 
magyar kiadása. Eugen Práger könyvkiadó­
vállalat ezúttal is jelentőségteljes munkát 
végzett, amikor az ötkötetes Masaryk után a 
csehszlovák államalapító triumvirátus másik 
nagy tagjának, a ciehszlovák köztársaság má­
sodik elnökének háborús emlékiratait is hoz­
záférhetővé tette a magyar olvasóközönség 
számára. Benes elnök e három vaskos kö­
tetben kimerítően számol be a világháború 
négy súlyos esztendejéről s a háború alatti 
forradalmi és államépitői tevékenységérő1, 
előadásmódjában már maguk az események 
is megrázó érdekességü olvasmánnyá teszik. 
B inas elnök beszámolójában a politikai egyé­
niségek, az immár történelmi távlatba me­
rült arcok egész sora uj megvilágitást kap, 
a látszólag vaktában egymásba rohanó ese­
mények magyarázatot nyernek. Az 1914 — 
18 as évek viharzó esemény-forgataga nem 
örvénylő vérözönként boritja el a htrom kö­
tet lapjait, hanem a történelembölcselet med 
rabé ágyazottan hömpölygő folyamként öm­
lik a világtörténelem óceánjába. A .Nemze­
tek forradalma*  ezért több, mint politikai 
memoár. Egy história-alakítói feladatra elhi­
vatott, rendkivüli szellemi egyéniség erkölcsi 
és politikai világképét nyújtja, amely a világ­
történelem eseményeit és alakjait a mezíte­
len valóság fényében tflkrözteti. A három kö­
tetből Benes, a szociológus, Benes, a törté­
nész és Bonts, az államférfiu szól. Mondani­
valójában nemzetek sorsa és küldetése, a 
századelő világpolitikai helyzete, a kor poli­
tikai és társadalmi áramlatai, a világháború 
okai és értelme, Európa háboruutáni ujjá- 
rendezéae nagyszerű plaszticitásssl tárul 
elénk. De nemcsak a széles látókörű tudós 
és államférfiu összefogó megállapi’áaai, ha­
nem a beavatott számtalan megfigyelése és 
közvetlen tapasztalata is valósággal lebilin­
cselik az olvasót. A csehszlovák politika egész 
háborualatti tevékenysége, a .Maffia*  műkö­
dése, titkos kapcsolata a külföldi mozgalom­
mal, izgalmas futárszolgálata, a kü földi for­
radalmi akci > minden mozzanata, a nyugati 
szövetségesekkel folytatott tárgyalások, a 
csehszlovák légiók szervezése, a szibériai 
harcok, a központi hatalmak összeomlása, a 
békekonferencia, mindez az aktív szereplő 
közvetlen közeléből és mégis történelmi táv­
latból kerül itt az olvasó elé Az uj Európa 
szinte a szemünk láttára formálódik e lapo­
kon, amelyek minden sora izgalmas és lé- 
lekzetelállitó történelem. A .Nemzetek for­
radalma*  elé Beues elnök a magyar kiadás 
alkalmából uj előszót irt, amely lapunkban 
már előzőén napvilágot látott, midőn azt bő­
vebben méltattuk. Benes elnök háborús em­
lékiratait Dooner Pál forditotta, akinek mű­
fordítói készséget már egész sor munka di­
cséri s ezúttal is gondos munkát végzett. A 
.Nemzetek forradalma*  díszes külsőben je­
lent meg.

— Újabb meglepetés érte szerdán 
reggel azokat a lévai kereskedőket, akik a 
város főútvonalán bírnak üzletekkel. Ujsbb 
ásást indítottak a munkások s ezalkalommal 
a járdát bontották fel, földalatti telefon és 
áramvezető kábelek elhelyezése céljából. Síj- 
nos, hogy ez a munka megint érzékenyen 
érinti a kereskedőket, mert az aszfaltjárdán 
lehetetlen a közlekedés, igy a vásárló közön­
ség nem juthat — vagy csak nehézségek 
árán — az üzletekbe. Az sem volt figyelmes, 
hogy a munkát szerdán kezdték meg, tehát 
éppen a hetiváaár idején zárták el az üzle­
teket a forgalomtól. Ezek az állapotok any- 
nyit jelentenek a lévai kereakedelemre, mint 
egy katasztrófális időjárás a mezőgazdaságra I 
Valóban nem csoda, hogyha már lázadoznak 
a kereskedők, akiknek a tervszerütlenség 
már az idegeikre megy s jelentősen alászál­
lítja üzleti forgalmukat. Meg kellene gondolni, 
vájjon az ilyen munkát, mint a kábelfektetés, 
amely ennyire befolyásolja a közlekedési le­
hetőségeket, nem lenne-e célszerűbb éjszaka 
végeztetni ? De az egyik mizéria követi a 
másikat I Nem elég az, hogy a város köz­
pontjában szinte lehetetlen a járás, akkor a 
városi szálló előtt hetivásár idején kokszhe­
gyekkel szintén elzárják a forgalmat. A mun­

kások a kokszlapátoláat még annyi időre sem 
akarják szüneteltetni, mig az összegyűlt járó­
kelők átmehetnének. Beléjük dobálják a kok 
szót, de jobbik esetben csak gorombaságo­
kat dobnak feléjük. És nincs senki, aki eb­
ben a kaoazban rendet teremtene. Nem tud­
juk akkor, hogy mire való a rendőrség ? 
Ugyanaz a helyzet, amikor ugyancsak heti­
vásáros napon a városi szálló előtt az asz­
faltjárdát fafürészeléssel foglalják el a közön­
ség elöl. Hát már igazán faluvá sülyedt ez 
a hajdan rendezett tanácsú város ?

— Megalakult az SzMKE fiók- 
szervezete BatBendreden. A Szloven­
szkói Magyar Kultur Egyesület legújabb fiók­
ját Btrsendréd községben alakította meg. 
Barsendréden régóta folyik intenzív, sikeres 
kultúráiét, tekintettel srrs, hogy a falu né­
hány lelkes vezetője elöljárt a jó példával. 
As uj SzMKE- szervezet egységbe tömöri­
tette a község kulturéletét, programot és 
irányt szabott ki. A kultúráiét megnyilvánu­
lásait az is megkönnyíti, hogy a község leg­
újabban oly községházat épitett, amelyben 
nagyobb előadóterem és színpad ia van. A 
kulturegyesületi gyűlésen nagyszámban meg­
jelent hallgatóság előtt Szombsthy Viktor fő­
titkár fejtette ki a ku'turazervezkedés jelen­
tőségét. A bevezető szavakat Bsluch Zoltán 
joghallgató, a zárszavakat Bsluch Inre is­
kolaigazgató mondotta, kifejtve a kuiturkér- 
dés napirenden tartásának szükséges voltát. 
E nőkké Weisz Oszkár földbirtokosi, községi 
bírót, jegyzővé Gál Diniéit vá'asztották, mig 
s választmány tagjai Bsluch Imre, Lehoczky 
János, Varga litván, Nehéz Vilmos, Király 
Bála, Kabálh István, Jakubovits Mihály, Bíró 
László, Bakó Gyula, Vámos István, Pálinkás 
János, Bajkai Sándor, Dóka Sándor lettek.

— A ladanyl kémkedési vád epi­
lógusa. Jelentettük a nyár folyamán, hogy 
Sipos Lajos nemesoroszi földműves bosszú­
ból hamis kémkedési vádat koholt Kelemen 
Gáza vámosladányi földműves ellen akit őri­
zetbe vettek, de 12 napi vizsgálati fogság 
után kiderült ártatlansága és szabadlábra he­
lyezték s helyette Sípos került az ügyészség 
fogházába Az ügyet most tárgyalta a ko­
máromi kér. bíróság. S pos azzal védekezett, 
hogy Kelemen házából az utcára akarta ki­
tenni őt, emiatt akart bosszút állani rajta. A 
biróság Sípost nyolchónapi börtönre és pol­
gári jogainak 3 évre való felfüggesztésére 
Ítélte, mig az ügy másik vádlottját, egy ta­
nítót, aki Síposnak ebben az ügyben egy le­
velet másolt le, s aki jóhiszeműséggel véde­
kezett, felmentették.

— Gázolt a teherautó. Káinén Gi- 
bulka Ferenc farkaidí lakos teherautója el­
ütött egy bicik'ista fiút, aki egy kocsi mögül 
bukkant váratlanul az autó elé. A fiút sulyoa 
lábtöréssel a lévai kórházba szállították.

— Bllenörlznl fogták a nyugdí­
jasokat. A Központi Szociális Biztosító 
ujsbb utasitásokat adott a betegbiztositó 
pénztáraknak a nyugdijat élvező személyek 
újabb alkalmazásának ellenőrzésére. Számos 
nyugdijáé munkás ugyanis ujsbb alkalma­
zást vállalt annélkül, hogy nyugdijáról le­
mondani, vagy, hogy újabb alkalmazását a 
belegsegélyzö pénztárnál jelentené. Az ellen­
őrzési u asitás szerint a kerületi betegbiz­
tositó pénztárak pontos nyilvántartást köte 
lesek vezetui a körzetükben lakó nyugbére- 
sekről s uj alkalmazásba lépésük esetén, 
megvizsgálva kereseti viszonyaikat, kötele­
sek erről jelentést tenni a Központi Szoci­
ális Biztositónak.

— Pénztári blokkok felülbélyeg­
zése. A kereskedelmi körök arra kérték a 
pénzügyminisztériumot, hogy engedélyezze a 
pénztári blokkok felhasználását, amig a régi 
készletek tartanak és melyeknek bélyegmen- 
tes használatát az 1935 juh 23 iki 52817— 
1935 V -16. számú határozat alapján, amely 
a Vestnik-ben jelent meg, engedélyezte 1936 
junius 30-ig, olyan blokkok részére, melye­
ken a név nincs feltüntetve. Ezen bélyeg­
mentes felhasználást az említett miniszté­
rium 1937 február végéig engedélyezte.

— Nyilvántartják a gyűjtőmé 
nyékben őrzött emlékfegyvereket Is. 
Prágából jelentik, hogy megváltoztatják a 
fegyver- és lőszertörvényt. Az eddigi fegy- 
vertörvény csak a nyilvánosan viselt vagy 
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hiszoált fegyverekre vonatkozik, de az uj 
törvény értelmében azokat a fegyvereket ie 
nyilvén fogják tartani, amelyeket gyűjtemé­
nyekben, mint emlékfegyvereket őriznek. 
Szigorítják a fegyverkereskedelemre vonal­
közé előírásokat s kibővítik az illetékkötele­
zettségeket is. A fegyverkereakedők kötele­
sek lesznek pontos jegyzéket készíteni arról, 
hogy kinek, mikor és milyen fegyvert adtak 
el a hogy miképpen igazolta magát a vá­
sárló. Fegyverviselési engedélyeket a járási 
hatóságok állítanak ki és pedig a személyes 
szükségletet meg nem haladó mértékben. A 
fegyverviselésre az eddigi rendelkezések ma­
radnak érvényben.

— Teherautó ós motoros karam­
bolja Nagysellóban. Csütörtökön délelőtt 
a nagysalloi vasúti állomás mellett levő so- 
rompónélkülküli vasúti átjárónál Nagy And­
rás nagysallói gőzmalomfulajdonos teher­
autója nekirobogott a Párkányból Léva felé 
haladó motorosvooatnak. Az összeütközés 
következtében a motoros kisiklott, miközben 
többen kisebb-nagyobb zuzódásokat szen­
vedtek. Az utasok továbbszállítására Léváról 
szolgálati mozdony ment ki Sallóba teherko­
csikkal Két személyt, P.pp Annát és Maguta 
Mártont a lévai közkórházba szállít ották. 
Papp Annát másnap a kórházból elbocsátot­
ták, mert csak az ijedtsége volt nagyobb a 
sérülésnél a ettől veszhette el eazméletét. A 
teherautót Nagy zoffőrje vezette, akinek cao 
dálatoaan semmi baja aem esett. A vizsgálat 
folyik.

— Csak arra képesített szemé­
lyek kaphatnak iparengedélyt. Prágai 
jelentés szerint a felettes hatóságok utasí­
tottak az iparügyi hatóságokat, hogy nem 
szabad iparengedélyeket kiadói olyan sze­
mélyeknek, akik képeaitéaüket nem tudják 
az előirt okmányokkal igazolni. Ha valaki 
valamely ipar flzéaének megkezdését jelenti 
és egyben kéri a képesítés alól való felmen­
tését, akkor a bejelentést vissza kell utasí­
tani és az uj ipari üzem megkt zdését mind 
addig nem szabad megengedni, amíg a fel­
mentés iránti kérelem nem nyer elintézési.

— Az Apolló mozgóban ma és hol­
nap dé'után 4 órakor az Uj rokon, nagy ma­
gyar film, Csathó Kálmán vigjátéka, a leg­
jobb magyar filmazinéazekkel. Ezt a nagysi 
kerü filmet néphelyárakkal mutatják be M ■ 
és holnap este uto'jára vetítik Verne Gyula 
híres regénye nyomán A cár futárja (Stro- 
aoff Mihály utazása Moszkvától Irkutsk-ig) 
E monumentális filmalkotás valódi mester 
mű. Csütörtöktől ismét nagy szenzációt je­
lent a Góltm előadása; ez az óprágai le 
genda, amely felett még ma is oly sok vita 
folyik.

— Az Orlent mozgóban me, d. u 
4 órakor Ken Maynard és csodalova a Texas 
réme című filmben. Holnap d. u. zenés víg­
játék : Csak egyszer jön a szerelem. Ma és 
holnap este utoljára pereg Hugó Viktor vi­
lághírű szociális tárgyú regénye: A nyomo­
rultak. Megdöbbentő realizmusával az emberi 
jóság dicshimnuszát zengi ez a megrenditöen 
gyönyörű film. Kedden és szerdán kerül be 
mutatásra Léván először a világhírű angoi 
író, Bemard Schaw vigjátéka : Pygmalion, a 
főszerepben Jeny dugóval.

Dr. Llebermann Margit orr-, fül-, 
gége-, torokazakorvos szabadságáról haza­
térve, rendelését f. hó 25-től iámét meg 
kezdte. Rendel az összes betege- pénztárak 
éa li<ő. fondoknak.

Mfifogak, togtöméeek, arany, plati­
na és ,Wipl»“ (acél) hídmunkák tartós éa 
szép kivitelben, jótállás éa szolid árak mel­
lett készülnek BÁZLIK áll. vizsg. fogtechni­
kusnál, Szepesi u. 9.

Szemüvegeket caak saakUzletben vá­
sároljon, mert ellenkezőleg látásának rová­
sára megy. Fotografáló gépek, papírok és 
vegyszerek. Illatszerek, háztartási cikkek, 
haskötők, aérvkötők, valamint gummiharia- 
nyák igen nagy választékban kaphatók PICK 
ENDRE Medicinái Drogéria Lsvicén.

A íegtÖKéletesebb szábaeu férfi- 
kabátok nagy választékban, angol és bel­
földi szövetek, Borsalino, Hückel kalapok, 
paplaningek 35 K, pulloverek 25 K, pizsama 
és nyakkendő újdonságok, női kabát éa szok­
nyaszövetek 39 K, gyapjú divatkelmék 16 K.

Bécsi pullover különlegességek, a legnagyobb 
szőnyegraktár HOLZMANN BÓDOG cégnél

DlvHtntdonségor szövet és selymek­
ben WIDDERNÉL, a "illőmmel szemben.

Foto-amatörök legolcsóbb beszerzési 
forrása Ph. Mr. PREISICH drogéria, Sze- 
pessi u'ca 1. Mentőazekrények tökéletes fel­
szerelése. Permetező szerek, droguák, beteg­
ápolási kellékek, háztartási cikkek, illatsze­
rek, kozmetikai készítmények nagy válasz­
tékban és legolcsóbb árban.

„ingóra-Noppé" az őszi divstszövet 
kölönlegesség, 130 cm szélesben Ke 26.—, 
minden divatszinben kspható az .ELITÉ” 
divatáruházban

Sponer fehérremóek — pyjamák, 
hálóingek — leszállított árak mellett kapha­
tók WIDDERNÉL, a malommal szemben.

Hölgyeinek fontos I Minden nő tudja 
már, hogy a jó öltözködés titka egy speciális 
fűző, mely a legújabb párizsi minták és mér­
ték szerint KOHN éa KOVÁCS divatházá­
ban megrendelhető. Saját érdekében tekintse 
meg vétnlkötelezettség nélkül a világhíres 
„Slendet" mintákat.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése.
Születések. Dóka István és Slusny Mária fia 

István Sándor. — Hidvéghy Viktor János és Hlóska 
Margit leánya Vera. — Lehoczkv József es Chlebo 
Rozália fia József Miklós. — Najner László és Ba- 
ris Mária fia Sándor László. — Valter János és 
Sagát Ilona fia János. — Tóth Zsigmond és Le- 
hotkay Ilona fia István.

Házasság Dr. Heilmann György Simon izr. 
Perlusz Ilonával izr.

Halálozások. Klukan András 53 éves.

BÚCSÚZÓ
Elköltözésünk alkalmával mindazoknak, kik­

től személyesen elbúcsúzni alkalmunk nem 
volt, ezúton mondunk szives Isten hozzádot.

Hopfer Nándor és neje.

NYILTTÉR.*)
Helyreigazitás!

A Bars 38-ik számában a Nyilttér rova­
tában megjelent cikkében személyem ellen 
Szabó László és társai azt a hirt közölték, 
hogy én önállóan kőműves munkákat válla­
lok és főleg a temetőkben és intik a közön­
séget, hogy óvakodjon tőlem, mert, hogy bi­
torlóm az ipart. Ezen állítások nem felelnek 
meg a valóságnak, mert én rendesen kita­
nultam a szakmámat és nem önállóan, hanem 
mint kőműves segéd dolgozok Suhala István 
kőműves iparosnál, aki iparengedéllyel ren­
delkezik.

Styipka Gusztáv
__________ kőműves segéd.

•) Ezen rovat alatt közlőitekért nem vállal 
felelősséget a szerkesztőség.

VALÜTAABFOLTAMOK
Bartmsgyal Népbank Levice, jelentése

S2ept. 
!©-*».

szept.
26-an

100 pengő — — 501.50 514 —
100 osztrák schiliing — 470 — 474.50

1 angol font — — — 124.— 124.—
1 amerikai dollár — 24 25 24.50

100 svájci frank — 793.50 796.50
100 francia frank — — 161.70 162 80
100 líra - — - — 164.40 168.10
100 német aaárka — — 673.— 667.-
100 dinár — — — — 54.30 54.70
100 lei — — — — 14.60 15 65

Szebeleczky József
úri szabó Léva, Vágóhid u. 5.

1 öltöny készítése 80 Kő
1 öltöny fordítása 60 Kő
1 öltöny tisztítása, vasalása 15 Kő

Bars rádió heti műsora :

Vasárnap
BRATISLAVA. 14.10 Gazdasági előadás. 18 

Felolvasás. 18.'5 Tánczene.
BUDAPEST. 9.30 Hírek. 10 Rk. mise. 11.15 

Evang. Istentisztelet. 12.30 Operaházi zk. 14 Gra­
mofon. 15.55 Szalonzene. 16.25 Magyar—osztrák 
válogatott futballmérkőzés közv. 17.25 Énekhangv. 
18 Előadás. 18.30 Szimfonikus Zenekar. 19.40 Sport­
eredmények. 19.50 „A nagy ötlet" vidám bonyodal­
mak egy helyszíni közvetítés körül. 21.40 Hírek. 22 
Pertis cigzk. 23 Tánczene.

PRAHA. 19 Jazz-dalok. 22.30 Gramofon.
WIEN. 11.45 Zene. 13 Fuvószk. 15.30 Vonós­

négyes. 18 Rádiózk. 20 Mesejáték. 22.20 Szimfoni­
kusok. 23.45 Cigányzene Budapestről.

Hétfő
BRATISLAVA. 18 Felolvasás. 18.15 Előadás az 

egyházi zenéről, szemelvényekkel. 22.25 Hírek.
BUDAPEST. 6.45 Torna, gramofon. 10 Hírek. 

12.05 Postás-zk. 12 30 Hírek. 13.40 Kamara-kórus.
14.40 Hírek. 16.15 Diákfelóra. 16.45 Hírek. 17 El­
beszélések. 17.25 Honvédzk. 18.15 Előadás. 18.30 
Cigányzenekar. 19.30 Felolvasás. 20 Énekhangv. 
20.35 Hírek. 20.55 Gramofon. 22.05 Hegedüjátek. 
22.45 Weidinger sralónzk.

PRAHA. 19 Opera. 22.40, 23.10 Gramofon.
WIEN. 11.25 Gramofon. 12.20 Zene. 14 Zongo- 

rangv. 16.05 Dalok. 20 Burgenlandi est. 21 Vonós­
négyes. 22.10 Zene. 23,15 Hangv. 23.45 Gramofon.

Kedd
BRATISLAVA. 8 Iskolarádió. 10.10, 13.40 Hírek 

14 Előadás. 18.15 Régi és uj magyar nóták. 18.30 
Munkásnegyedóra. 22.15 Hírek.

BUDAPEST. 6.45 Torna, gramofon. 10 Hírek. 
12.05 Hírek. 12.30 Hirek. 13.30 Zongorahangv. 14.40 
Hírek. 16.10 Asszonyok tanácsadója. 16.45 Hirek. 10 
Énekhangv. 17.30 Felolvasás. 18 Setét jazz-zk 19 
Versek. 19.30 Operaházi zk. 20.40 Hirek. 21 Veres 
cigzk. 22.05 Szalonzene. 23.20 Gr-mofon.

PRAHA. 1530 Gramofon. 21 Rádiózk. 22.15 
Énekhangv. 23 Orgonahangv.

WIEN. 11.25 12, 14, 16 05 Gramofon. 17.25 
Zongorahangv. 20 Tarka dalos-zenés est. 22.10 Or­
gonahangv. 23 Jazz.

Szerda
BRATISLAVA. 10.10, 14 Hirek. '8 Előadás. 

18.15 Énekhangv. 18.35 Aktuális sportszemle.
BUDAPEST. 6.45 Torna, gramofon 10 Hirek. 

12.05 Czicza cigzk. 12.20 Hirek. 13.30 Énekhangv.
14.40 Hírek. 16.15 Diákfélóra. 16.45 Hirek. 17 Elő­
adás az anyanyelvűnkről. 17.30 Gramofon. 18 Fel­
olvasás. 18 30 Dostaly Ignác tárogatózik. 18.50 
Előadás. 19.20 Hegedüjátek. 20 „Az éjféli nap" 
hangjáték. 22 Hirek. 2220 Operaházi zk. 23.40 
Gramofon.

PRAHA. 18.45 Gramofon. 19.20 Szlovák nép­
dalok. 19.40 Katonazene. 22.15 Énekhangv.

WIEN. 12, 13.10, 14 Gramofon. 17.10 Hangv.
19.10 Eneknégyes. 23.20 Srammel-zene.

Csütörtök
BRATISLAVA. 10.10. 14.05 Hirek. 18.10 Magyar 

múdalok. 18.30 Gazdasági negyedóra. 22 10 Hirek.
BUDAPEST. 6.45 Torna, gramofon. 10 Hirek. 

12.05 Balalajka-z.. 12 30 Hirek. 13.30 Honvéd-zk.
14.40 Hirek. 16.15 Előadás a háztartásról. 1845 Hi­
rek. 17 Magyar nóták, énekli Votisky Alice. kiseri 
Kurina cigzk. 18 Felolvasás. 18.30 Fuvolahangv. 
18.55 Előadás a baromfitenyésztésről. 19.15 Gra­
mofon. 19.50 Vidám negyedóra. 20.10 Közv. Bajáról 
Liszt-emlekhangverseny. 21.50 22 15 Szalonzk. 23.20 
Cigánygyerekek zenekara.

PRAHA. 11.05 Fok-zk. 12.10 Gramofon. 20 Fil­
harmonikusok. 22.10 Gramofon.

14 Qramofon. 17.40, 18.40 Dalok. 20 
Vidám óra. 21 Közv. Londonból. 21.40 Rádiózk.

Péntek
BRATISLAVA. 10.10, 13.40, 14 Hirek. 18 Be­

számoló a hétről. 18.10 Előadás. 18.30 Felolvasás. 
ioArPVDíPEST’ 6-45 Torna» gramofon. 10 Hirek. 
12.05 Szalonzene. 12.30 Hirek- 13.30 Csóka cigzk 
M.20 Hírek. 16.15 Diákfélóra. 16.45 Hirek. 17 Hangv 
J8 18.45 Előadás. 19.15 Zongorahangv.
20 Külügyi negyedóra. 20,15 Bpesti Hangv. Zenekar 
21.43 Hírek. 22 Orgonahangv. 22.45 Előadás fran­
ciául. 23.10 Horváth cigzk.

PRAHA. 16.10 Tánczene. 17.10 Hangv. 20.15 
Rádiózk. 22.15 Gramofon.

WIEN. 12 Zene. 15.20 Zongorahangv. 17.30 
Hangv. 19.30 Deutschmeister-zk. 20.25 Szimfoniku­
sok. 22.10 Tánczene.

Szombat
BRATISLAVA. 10.10, 14 Hirek. 18 „Jánosik" 

hangjáték 5 képben. 22.15 Hirek.
BUDAPEST. 6.45 Torna, gramofon. 10 Hirek. 

12.05 Beszkárt-zk. 12.30 Hirek. 13.30 Hangv. 14.40 
Hirek. 16.15 Mesék. 16.45 Hirek. 17 Közv. „A Ma­
gyar Nép Hete kiállításról. 17.40 Magyar nóták, 
enekh László Imre, kisér Sárai cigzk. 18.30 Cseve­
gés. 19 Szalonzk 20 „Sakkfigura" vígjáték 3 feiv.
21.10 Hirek. 22.30 Gramofon 23.Í0 Farkas cigzk.

PRAHA. 19.15 Gramafon. 21 10 Rádiózk.
WIEN. 12, 13.10, 14 Gramofon. 15.50 Mando- 

iinzene. 19.10 Szimfonikusok zk. 20.10 Egyveleg.
22.10 Gramofon. 23.25 Macho-négyes-
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---------------------- Okresny Ürad v LEVICIACH — Kerületi Hivatal LEVICE

Úíslo: 91521—936. szám

Drazobny óznám.
Dáva sa na vseobecnú známosf, te v zá- 

lozni „Nástupcu Leopolda Tauba“ v Leviciach 
ulozene vsetky predmety (zlaté a strieborne 
predmety, éaty atd.), ktorych vymenujúca le- 
hota 10. septembra 1936 vyprSala, budü sa dna

14-ho októbra 1936 
poíínajúc o 9-tej hodine predpoludním v Le­
viciach Republikánske Námestie cislo 14. na 
verejnej drazbe v spomenutej zálozni odpre- 
dávaf.

.. Sóznám tychto predmetov, ktoré ku lici- 
tácii dójdu, sü ku verejnému nahliadnutiu 
vyloíené v zálozni Republikánske nám. c 14 
a v okresnom áradé (Mestsky dóm, I. pos- 
chodie Cislo 4.)

V záujme majitefov zalozenych predmetov 
vyzyvam ích, aby si tieto predmety do 14. 
októbra 1936 vymenili, alebo lehotu predízili, 
v protivnom pádé tie na verejnej drazbe od- 
predané budú.

V Leviciach, dna 18.

SPORT
Rovatvezető : Boros Béla

Okresny náCelník:
hl. radca pol. správy

Dr. ZOSTÁK v. r. 
kér. főnök, közigazgatási főtanácsos.

LTE —Komáromi Rapid 4:4 3:1 biró: 
Veszély Érsekújvár. Az LTE ismét szeren­
csétlen mérkőzést vívott Komáromban, mert 
3:0-ás vezetés után örülhet, hogy döntetlenül 
úszta meg a mérkőzést. A játékosok és a 
lévai kísérők ismét a bíróra panaszkodnak, 
mely állítólag a biztos győzelemtől fosztotta 
meg a csapatot. A 16-ik percben Németh 
megszerzi a vezetést, 5 percre rá Kuzsel gól­
jával már 2:0-ra vezet az LTE A 31 ik perc­
ben Tóth eredményes. A 40-ik percben a 
biró a félidő végét jelzi, majd visszarendeli a 
csapatokat és 43-ik percben Czirok révén 
sikerül a komáromiaknak szépíteni az ered­
ményt. A második félidő balszerencsével kez­
dődik, mert a 13-ik percben egy komáromi 
játékos kézzel érinti a labdát, a biró nem ve­
szi észre, az LTE leáll és Czirok 3:2-re javít 
az eredményen. Matuiányi sérülése kittjul, 
Martinovics pedig a nagy munkát nem bírja 
egyedül és a 28-ik percben Czirok, Dubetz 
kezéből kirúgja a labdát, megszerzi a ki­
egyenlítést. Dubetz megsérül és végleg kiáll, 
helyette Vigh megy a kapuba. Az LTE most 
védekezésre szorítkozik és Dohány öngólt 
vét. Már vereség van kilátásban, mikor egy 
szép Német—Kuzsel—Tóth akcióból az utóbbi 
megszerzi a kiegyenlítést a 41-ik percben és 
a 43-ik percben a biró a mérkőzés végét 
jelzi Az LTE csapatából Dubetz, Tóth, Né­
meth, Kuzsel és Martinovics feleltek meg 
teljesen. Nemcsok, Dohány és Gyuris is elég 
jól játszottak. Matuiányi, amig sérülése ki nem 
ujult, megfelelt, a második félidőben már csak 
statisztált. Vigh sérült volt, igy nem is sza­
bad beállítani és nem is szabad játékot vál­
lalnia, Horváth teljesen formáján kívül ját­
szott. A Rapid jó benyomást keltett, a leg­
jobb embere a volt KFC-ből Czirok. Veszély 
biró az első félidőben megfelelt, a második­
ban többször hibázott.

Nagysallói SC—LTE 11 3:0 (1:0) biró: 
Dr. Sánta Párkány. Az LTE tartalékok gyen­
gén játszottak, megérdemelten kaptak ki 
Sáliétól.

A déli kerület eredményei:
ÉSE—Zseliz 11:0.
Gaiánta—Tardoskedd 6:0.
Farkasd—Tornócz 4:0. 
Ipolyság—Párkány 4:2.
Dubetz, Németh, Nemcsok, Dohány és 

Gáspár ma játszanak utoljára az LTE színei­

Árverési hirdetmény.
Közhírré teszem, hogy „Taub Lipót 

utóda zálogházában" Léván, elzálogosított 
mindazon tárgyak (arany, ezüst és ruhane- 
müek) melyeknek kiváltási határideje 1936 
szeptember hó 10 én lejárt

1936. évi október hó 14-én
délelőtt 9 órai kezdettel a zálogház helyisé­
gében Köztársasági-tér 14. szám alatt meg­
tartandó nyilvános árverésen el lesznek adva.

Ezen tárgyak jegyzéke a zálogház helyi­
ségében Köztársasági-tér 14. szám alatt és a 
járási hivatalban (Városháza 1. emelet 4. sz.) 
alatt megtekinthetők.

Saját érdekükben figyelmeztetem az el­
zálogosított tárgyak tulajdonosait, hogy a zá­
logtárgyakat az árverés napjáig, vagyis 1936. 
évi október hó 14-ig váltsák ki vagy a határ­
időt hosszabbítsák meg, mert ellenesetben 
nyilvános árverésen el lesznek adva.

septembra 1936.

ben, mert október 1-én eltávoznak Szlovén- 
szkóból, tényleges katonai szolgálatra vonul­
nak be. A lévai sporttársadalom ezúton is 
minden jót kiván nekik, visszatérésük után 
ismét magukra ölthessék a sárga zöld szí­
neket.

Az LTE csapatának kapuját a jövőben 
Medovich, mig a tartalék csapatét Váradi 
fogja védeni

Ma, d. u. fél 4 órakor a Tardoskeddi 
SC játszik az LTE-vel Léván I. o. baj­
noki mérkőzést. Tardoskedd tavaly a máso­
dik helyen vigzett, igy erős küzdelemre van 
kilátás. Mi bízunk a lévai fiuk lelkesedésében, 
reméljük, hogy nagyobb gólaránnyal fognak 
győzni. A lévai csapat összeállitása: Dubetz 
— Matuiányi, Martinovics — Dohány, Hor­
váth, Gyuris — Tóth, Kuzsel, Németh, Nem­
csok és Vigh.

Előmérközést két órakor a Vámosladányi 
Sport Egylet játszik az LTE 11-el. A vá- 
mosladányiak most fognak bemutatkozni a 
lévai sportközönségnek.

<3 APRÓ HIRDETÉSEK o
Hirdetésekre való levélheti érdeklődésekhez 
kérünk válaszra szolgáló levelezőlapot csatolni 

17’loAA 1 D82V cs'‘‘ádi h^.zazOimán té 
JdXdtUU j, 2040 öl telek »»z állomás 
mellett, 1640 öl bolgárföld az Újtelep mel­
lett, */ 5 rósz villa, park, szőlő Kálvárián, V4 
rósz a postaépületből. Közvetítők dijaztat- 
nak. Bővebb*  t nVolta“-cégnél, Lsvice.

« belvárosban 3 szobás likás 
XJalflfüU okt. 1-töl. Cim a kiadóban.

TT1 a A AV ÉPitett tűzhelybe való dupla 
mXalLJÜi sütő, tüzhelykeret, lapok, aj­
tók teljesen jókarban és használt sjtók jutá­
nyosán. Cim a kiadóban.

A.Ai Jókarban levő tonnás autó el- XXUwUb Mdó, Vojeniká u 5. 759

•KT- RWrt'h V belvárosi ház két la kássa1, az 
XN filgj 0 D U egyik adómentes, nagy front­
tal, mely üzletnek alkalmas, 460 ölos telken, 
szép kerttel, raktárhelyiségekkel, eladó. Cím 
a kiadóban. Közvetítők dijaztatnak. 813

T^l 0 A A Bawendr6d határában 12 — 13 I^XaCLw niagyar hold jóminőségü szántó­
föld egy darabban. Feltételek dr. KAIZER 

ügyvédnő’. 856

TT'a aalsóréten bérbeadó egyaápOSZiaSl kéiholdas ingatlan. — 

Feltételek dr. KAIZER ügyvédnél. 957

171a A A ^z, Szepeasv utca 7. Érdeklődni mXaUíU Kálnai utca 8. 960

^1 a fi A Káinén két ház, a 24-es számú 
ÁdlulLU régi Üzlethelyiség és minden célra 
megfelel, legszebb helyen, országút mellett, 

e másik 139-es számú. — Bővebbet RÓBB 
VILMOSNÁL. 961

keres perfekt szlovák leány 
<A 'iX4^L aki gépírásban is teljesen jár­
táé, beszél magyarul, 3 évig Pozsonyban ügy­
védi irodában volt. Érdeklődni Koháry u. 27.

962

AntA »Praía Alfa*  12-es tp. legjobb
XXLLUU állapotban eladó, Vojanská u 11.

96S

Egy szoba kiadó, Vágóhíd utca 2-a.
965

ntVlfillA 32010 3 métermázsa eladó Uj-
V LXXwXXU kereszthagyeD. Koháry u 44. 966 

fZÍ a A A Üzlethelyiség, Szepassy utca 
aXl&UiU 20. Ugyanitt földek is kiadók. 
 971

és ®,ad°a mindenfajtáit! vadat,
V wwáGXfe BREZNAYOVÁ Srepessi utca

12 sz*m,  Levice. 973

Kiadó 2 szoba, konyha, B ott ka utca 9.

rCaetmáresAfr rae lett hazteiek eladó. 
Cxa>t)4Xl<XX Érdeklődni Jókai u. 31. 
KÜNA KÁLMÁN. 976

A csukott négyülése8, jókarban, ol-
áXllwU csón eladó. Szepesi utca 9. 9?7

Complett fehér hálószoba elköltözés 
miatt eladó. Be'ciáksor 15.

978

fekete olcsón eladó, Ladányi
éíQXlgQrdi utci 7. 979

1 1 Vizes és nedves falakat 
biztos sikerrel szigetelek 

és száritok

j) saját módszeremmel |

1 A lakások falai a munka elké­
szítése után nyomban festhetek. 
SLEHÉR JÁNOS 

okleveles kőműves mester, 
Levice, Tabán utca 1. sz.

r~------ ------------------------------------- 1
Kajszibarackfák, különböző speciális 
alanyokon, őszibarackfák, mindenne­
mű gyümölcsfák és bokrok, 1 és 2 

i éves gyökeres szőlővesszők, csemege 
és borfajtákban, 1 és 2 éves gyökeres 
szőlőoltványok amerikai alanyokon, — 
bokorrózsák, a legújabb fajtákban és 
diszfák, diszbokrok, korai eperpalán- 1 
ták, stb. — a legolcsóbban kaphatók: 

Winterlstván
gyümölcsfa-, szőlő- 
és rózsaiskolájában 
NŐVÉ ZÁMKY.

Kívánatra fajtajegyzéket ingyen küld.

Tisztelettel értesítem a nagyér­
demű közönséget, hogy kisebb 

házak felépítését 
ff w
javításokat, átalakításokat, vizes fa­
lak szárazra tételét, sikereteket, 
kriptákat beton- és műkőből min­
den elfogadható áron vállalok: 

SUHALA ISTVÁN

kőműves iparos. Léva, Papmajor 3.
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Hl- •Imái, elidi Boribcn. t> aioba, 
•ElSLZ 01CS0H 2 konyha mallékhelyi- 
aéiect, piaca, kari, hűi: ezerért. Cim OSVALD 
ERNŐ, Bori. 929 

fi—_ 3-stobáa lakta verandával, mellék- 
Agy helyiaécakkel és gyümőlciöakerttel 
azonnal kiadó. Ugyanolt harmoniutn 4a kü­
lönféle bútor eladó. Majoralja utca 16. 935

APOLLO
HANóOS ▼ MjDZjSÓ

Szeptember 27 és 28-án, vasár­
nap és hétfőn délután 4 órakor 
nagy népelöadás ! A legnagyobb 
sikert aratott magyar film rep- 
rize. Csathó Kálmán vigjátéka: 

UJ ROKON 
megy. Főszerepben a legismer­
tebb magyar színészek, mint: 
KA BŐS Gyula, PERCZEL Zita, 
Turay Ida, Gombaszögi Ella, 
Berky Lily és Pclhes Sándor. 
NÉP H E L Y Á R A K ! I

Szeptember 27-én és 28-án, 
vasárnap és hétfőn este pont 
ti és 8 órakor az idény legna­
gyobb filmé. Verne Gyula vi­
lághírű regénye nyomán készült 
filmeposz, — RICHARD E1CH- 
BERG mesteri rendezésében:

A cár futárja 
(Strogoff Mihály) 
van műsoron. - Főszerepekben: 
ADOLF WOLFBRÜCK, Maria 
ANDERGAST, Hikle Hildebrant, 
Theo Lingen és Bemard Götzke. 
Mesés kiállítása, festői jelene­
tek, élethű megjátszás, pazar 
kiállitás. - Fox hangos hiradó! 
Elővételben biztosítsa jegyét!! 
■ RENDES HELYÁRAK! ■

Fényreklámok
hatásos kivitelben és az ízléses kirakatvilágitás 
felkelti a vásárló közönség figyelmét üzlete iránt 
és igy lényegesen fokozza forgalmát.

Cégi és egyéb fényreklám-feliratok, külön­
böző kivilágítások (illuminációk) kivitele­
zésére készséggel szolgálunk szaktanács­
csal. Kiviteli tervezéseket, költségvetést kívánatra 

díjmentesen készítünk. Megrendeléseket a legjutányosabb ár és fizetési 
feltételek mellett eszközöljük. Szives érdeklődök forduljanak bizalommal:

Levice város vili, telep üzemvezetőségéhez, 
Léva, Zöldkert utca 2.

MEGÉRKEZTEK /
a legmodernebb és legolcsóbb /

RÁDIÓ ÚJDONSÁGOK!
Mindenki vásárolhat nagytelje­
sítményű vili, hálózati rádió ké­
szüléket komplett már Ke 65 havi 
részletfizetésre is! Forduljon biza­
lommal a legrégibb szaküzlet­
hez és kérjen ingyen bemutatást!

RÁDIÓ CENTRAL 

Kern Testvérek 
áruházától, Léván. - Alapit. 1881.

Legjobb fűszer-, csemege és 
vasáruk! - Konyhafelszere­
lési, háztartási cikkek 1 Mű­
szaki, elektrotechnikai, fény- 
képészeti és sportcikkek 111 
GRAMOFONOK! 
KERÉKPÁROK!

SZÉPIRODALMI ÚJDONSÁGOK
nagy választékban kaphatók

NYITRAI ÉS

G 0 L E M könyvkereskedésében LÉVÁN.

0
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Október 1-, 2-, 3- és 4-én, 
csütörtökön, pénteken, szom­
baton este 8 órakor, vasár­
nap este 6 és 8 órakor mo­
numentális történelmi film II. 
Rudolf császár uralkodása 
idejéből, ősprágai legenda 
•alapján. - Történelmi kor hű­
séggel megjátszott páratlan 
film főszereplői Harry BAl’R. 
GERMAINE Al’SSEY. JAN 
HOLT, CHARLES DÓRÁT 
és FERDINÁND HARDT.

A film feledhetetlen élmény és megrázó 
jeleneteivel a legdrámaibb filmek egyikének 
lehet nevezni. - Legifjabb „FOX“ hangos 
híradó! -- Biztosítsa jegyét elővételben’’ 
Az előadások pontosan kezdődnek I!

oríént
l*|0Z6Ó

MŰSORA

Szept. 27-én, va­
sárnap délután 4 
órakor népelöadás. 
KEN MAYNARD 
és csoda lova

NÉPHELYÁRAKI!

BAROSKA, LEVICE Kálnai utca 3
Telefon 130

JAWA motorkerék- 
******* párok I

As ÖBBzea gyártmányú 
kerékpárok 1

Gramofonok éa lemezek, 
legújabb felvételek!

A legújabb cik-cak. 
130 PFAFF varrógé­
pen az összes varrá- 
si munkák könnyen 

elkészíthetők !

Szeptember 27- és 28-án, vasárnap és 
hétfőn este pont 0 és 8 órakor

V1CTOR HUGÓ világhírű regénye filmen

A NYOMORULTAK 
(Les Miserables) Az idény legnagyobb 
eseménye, amelynek nem kell külön di­
cseret. E kimagasló nagyfilm főszereplői: 
Fr. March és Charles Laugton

Vadászfegyverek, 
vadászati és 
halászati 
oikkek!

Lőpor és robbantószer
áruda 1

Szept. 28-án d. u. 
4 órakor népelőa­
dás, zenés vígjáték 

Csak egyszer 
jön a szerelem 
Fősz. R.A. Roberts, 
Louis GRAVEUR, 
Heinz RÜHMAN 
és JENNY JUGO

Szept. 29—30-án este 8 
órakor Bemard Shaw világ­
hírű vígjátékénak filmvál­
tozata. Díjnyertes nagyfilm

PYGMALION
Fősz.: JENNY JUGO, Gus- 
tav Grudgens, A. Edthofer.

Nyitrai éa Tárna könyvnyomdája Levice—Léva


